


 3 

 

Kitekintés a szakképzés rendszerére 

Magyarország Kormánya 2019. évben fogadta el a Szakképzés 4.0 
stratégiát, majd a 2020. évben hatályba lépett 2019. évi LXXX. törvény a 
szakképzésről, valamint a törvény végrehajtásáról szóló 12/2020. (II. 7.) 
Korm.rendelet a szakképzési rendszer megújításának jogszabályi 
környezetét teremtette meg. 
A 2020/2021. tanévben a szakképzés intézményi és struktúraváltása a 
gyakorlatban is elkezdődött, a 2020/2021. tanévtől a szakképzésbe belépő 
tanulók már az új jogi szabályozás alapján folytatják tanulmányaikat. A 
változások felmenő rendszerben kerültek bevezetésre. 
A szakképzési rendszer megújulása az általános iskolát befejező 
pályaválasztó tanulók és családjuk jövőképre, karrierútra vonatkozó 
szemléletváltozását is magával hozta. 
A szakképzés évről évre vonzóbbá válik, melyet igazolni látszanak a 
beiskolázási adatok is. Az Oktatási Hivatal 2023. április 27-én közzétett 
adatai alapján, a legtöbben a szakképzést választották. A 82 600 fő 
nyolcadikos tanuló 42,84%-a (34 375 fő) technikumi, 18,60%-a (14 927 fő) 
szakképzőiskolai tanulmányi területre jutott be. 
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A megújult szakképzés célja, hogy a fiatalok számára karrierutat mutasson, 
perspektívát nyújtson a munkaerőpiaci helyzetüket illetően, felkészültségük 
jobban megfeleljen a gazdasági szereplők igényeinek. 

 

Forrás: ITM 

A tanulók élethelyzetüknek, képességeiknek megfelelő rugalmas, több 
elágazási, kapcsolódási pontot magában hordozó szakképzési 
rendszerben érhetik el céljaikat: 

•  hároméves szakképző iskolai tanulmányokkal biztos elhelyezkedést, 
tisztes megélhetést jelentő szakmát szereznek; ezután a munka 
világába lépnek vagy további kétéves képzéssel érettségi 
bizonyítványhoz juthatnak; 

•  ötéves technikumi képzésben korszerű, piacképes szakmai 
ismereteket szereznek, a képzés végén érettségivel és technikusi 
végzettséggel rendelkeznek. A magas szintű szakmai ismeretek és az 
érettségi bizonyítvány együttes megszerzése a szakirányú felsőfokú 
képzés felé vezető út lehet; 

•  gimnáziumi érettségivel rendelkező fiatalok számára is lehetőséget 

*Rugalmas oktatási formák (�O�; �D�; �MI�):
Orientációs évfolyam, Dobbantó program, Műhelyiskola

A MEGÚJULT SZAKKÉPZÉSI RENDSZERRENDSZER



 5 

nyújt a rugalmas szakképzési rendszer, a szakmai vizsgára felkészítő 
kétéves technikusi képzésbe kapcsolódással a szakirányú felsőfokú 
képzéshez biztosabb felvételi esélyeket teremtve vagy akár egy 
sikertelen felvételit követő karrierterv módosítását előidézve. 

Szakképző iskolák esetén egy év, technikusi képzés esetén két év ágazati 
alapképzés a szakmaválasztásra vonatkozó későbbi, tudatosabb döntés 
lehetőségét, ugyanakkor a szakképző iskola és a technikum közötti átjárás 
lehetőségét is biztosítja. 
A megújult szakképzési rendszer nemcsak a szakirányú felsőfokú 
képzéssel, hanem a munkaerőpiaccal is fontos kapcsolódási pontokat 
mutat. 

 

A duális szakképzési modell iránt a cégek érdeklődése is folyamatosan nő, 
ugyanis általa a leendő munkavállalóik szakmai felkészítésében vesznek 
részt. A szakképzésben résztvevők számára a duális képzés jelentős 
hozadéka, hogy a legmodernebb technológiákkal dolgozó munkáltatóknál 
szerezhetik piacképes, naprakész szakmai ismereteiket, már a képzés 
során munkatapasztalathoz jutnak, így határozottan megnő a 
munkaerőpiaci értékük. 
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A minőségi, hatékony képzéshez nemcsak a korszerű képzési környezet, 
az infrastruktúra fejlesztése, hanem az oktatók felkészültsége, piacképes 
tudása is elengedhetetlen. 
A szakképzési rendszer megújítása az oktatók továbbképzési 
rendszerének fejlesztésére, az oktatók anyagi ösztönzésére is kiterjed. 

A 2020/2021. tanévben bevezetésre került az újonnan kidolgozott 
szakképzési ösztöndíjrendszer is, melynek célja, hogy a szakképzésbe 
kapcsolódó eltérő élethelyzetű és képességű tanulók motivációját és 
életminőségét segítse, hogy minden tanuló számára biztosítson 
támogatást, ugyanakkor a juttatás teljesítménytől -hiányzás és tanulmányi 
eredmény- függő legyen. 

 

A képzés során szakképzési ösztöndíjat, az első szakma megszerzését 
követően egyszeri pályakezdési juttatást kapnak a szakképzésben 
résztvevők, a duális képzések résztvevői pedig munkabérhez jutnak már a 
tanuló idejük alatt. 
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Az ösztöndíjra jogszabály által meghatározott jogosultsági feltételek 
mentén az első szakma megszerzéséhez, a szakmajegyzékben 
meghatározott időtartamig, szakképző intézmény nappali rendszerű 
szakmai oktatásában tanulói jogviszonnyal rendelkező tanuló jogosult. 
A szakképzésben tanulók a tanulmányaik idején különféle pénzbeli 
juttatásokat kaphatnak megfelelő tanulmányi eredmény esetén, azonban 
egyidőben csak egyféle juttatást kaphatnak: 

•  az iskolai tanulmányok (alapképzés), valamint az iskolai tanműhelyi 
gyakorlat idején szakképzési ösztöndíjat, amelynek mértéke a 
tanulmányi eredménytől függően meghatározott, 

•  a duális képzés idejére szakképzési munkaszerződés keretében a 
szakirányú oktatást végző vállalat, vállalkozás munkabért és további 
egyéb juttatásokat biztosít a tanulók számára,  

•  a végzősök a tanulmányaik sikeres befejezésével, a szakma 
megszerzését követően egyszeri pályakezdési juttatást is kaphatnak. 

Az évfolyamismétlésre kötelezett tanuló a megismételt évfolyam 
időtartamában nem jogosult az ösztöndíjra. Jogosulatlan a tanuló, ha 
megszűnik a tanulói jogviszonya, illetve, ha az igazolatlan mulasztásai 
száma meghaladja a hat alkalmat.  

A szakképzési rendszert, a szakképzésben résztvevőket érintő számos 
fejlesztés mellett a pályaválasztásra, a középfokú beiskolázásra vonatkozó 
újításokat is érdemes kiemelni. 

A szakképzésben résztvevők számát jelentősen befolyásolják azok az 
újszerű megközelítések, rugalmas képzési formák, melyek a tanulók és 
családjuk jövőképét, karrier terveit formálják, a tanulás felé irányítják a 
tanulókat, hogy ezáltal az oktatásból végzettség nélkül lemorzsolódók 
száma minimálisra csökkenjen. 

A végzettség nélküli, általános iskolai képzést elhagyó tanulók, illetve a 
végzettség megszerzését követően továbbtanulást, szakma megszerzését 
nem tervező tanulók állnak ezeknek a programoknak a fókuszában. 

Mindkét célcsoport veszélyeztetett, egyrészt, mert a munka világában ők 
lesznek a legkevésbé piacképesek, másrészt elkerülhetetlennek tűnik, 



 8 

hogy később felnőttképzési formában igényeljék alapkompetenciák, majd 
az elhelyezkedéshez szükséges szakma megszerzését. 

A szakképző intézményben a szakmai oktatást előkészítő évfolyam 
előzheti meg, melynek lehetőségét a szakképzési törvény teremti meg. 
Az előkészítő évfolyamon a szakképző iskola a szakma megszerzéséhez 
szükséges kompetenciák tekintetében orientációs fejlesztést, illetve 
dobbantó program keretében alapkompetencia-fejlesztést folytathat. 

További lehetőségként a szakképző iskola műhelyiskola keretében a 
tanulónak a szakképzésbe való bekapcsolódáshoz vagy a munkába 
álláshoz szükséges ismeretek megszerzésére szolgáló képzési formát 
indíthat. 

A szakképzési centrumok intézményeiben növekvő számban indítanak 
dobbantó programot megvalósító osztályt. A Dobbantó program keretében 
a szakképző iskola előkészítő évfolyamán alapkompetencia-fejlesztés 
folyik majd, amelynek célja, hogy az alapfokú végzettséggel nem 
rendelkező, 16. életévüket már betöltött fiatalokat felkészítse a 
szakmatanulásra.  
A műhelyiskolák rugalmassága azokon segít, akik a hagyományos oktatást 
végzettség nélkül, beszűkülő kilátásokkal hagyják el.   Az eddigi 
tapasztalatok azt mutatják, hogy a műhelyiskola hatékony és hiánypótló 
lehetőséget kínál a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók számára 
esélyeik javítására. 

Az orientációs évfolyam a szakmaválasztáshoz kíván gyakorlati segítséget 
nyújtani, emellett a kiválasztott szakma megszerzéséhez szükséges 
kompetenciák elsajátítását hivatott biztosítani, a szakmákba való 
betekintés, gyakorlati impulzusok segítségével megfontoltabb 
pályaválasztás lehetőségét nyújtja a tanulóknak. 

A megújult szakképzés legfontosabb feladata, hogy a következő évtizedek 
kihívásaira, technológiai fejlődésére jól reagáló, megalapozott tudással 
rendelkező szakembereket képezzen. 
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Zárókiadványunkban bemutatjuk a szakképzési rendszer megújításával 
bevezetett ösztöndíjrendszer egyik új eleme, az Apáczai ösztöndíjprogram 
által elért eredményeket, melyek a Szakképzési intézmények -mentorok, 
intézményvezetők, tanulók- és Szervezetünk közös sikere. 

Az Apáczai ösztöndíjprogram a jó tanulmányi eredményű, hátrányos 
helyzetű tanulók minőségi oktatásban történő részvételét, 
szakmaszerzését, valamint munkaerőpiaci esélyeinek javítását kívánja 
segíteni. 
A pályázat útján elnyerhető támogatás a szakma megszerzéséhez 
motivációt, létbiztonságot kíván biztosítani. Az anyagi ösztönzés, valamint 
-a projektbe kapcsolódó mentorok közreműködésével- a fejlesztő, 
tehetséggondozó tevékenység együttesen járulnak hozzá, hogy a tanulók 
képességeik szerinti teljesítményt nyújthassanak. 

Mérföldkövek, a projekt vállalásai 

Az �Ösztönzőrendszer kialakítása a szakképzésben - Apáczai 
ösztöndíjprogram� megnevezésű GINOP-6.2.9-VEKOP-20-2021-00001 
azonosítószámú kiemelt projekt keretében az Apáczai ösztöndíjprogram 
elindítása, működtetése feltételeinek kidolgozására került sor. 

Apáczai 
ösztöndíjprogram

Mérföldkövek, vállalások
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1. számú mérföldkő - Módszertan kidolgozása: 

Az Apáczai ösztöndíjprogram módszertanának kialakítása a Felhívásban 
foglalt kötelezettségeknek megfelelően -a tervezés, a módszertan 
kidolgozásának időszakában a szakmapolitikai elvárások módosulásai, 
valamint a többszöri jogszabályi változások alapján a szabályozó 
dokumentumoknak, valamint a folyamatot kísérő dokumentum 
sablonoknak a jogszabályi környezet változásaihoz igazítását, többszöri 
átdolgozását követően-, a jogszabályi környezethez illeszkedve valósult 
meg. 
A kialakított módszertan magában foglalja: 

•  a működtetési, finanszírozási, eljárásrendi folyamatokat, 

•  a kapcsolódó szolgáltatások biztosításához szükséges 
feladatrendszer leírását, 

•  a tanulói pályázatokhoz, valamint a mentori tevékenységhez 
kapcsolódó szabályozó dokumentumok, eljárásrendek 
kidolgozását, 

•  az ellenőrzési folyamatok meghatározását, 

•  a mellékletek, formanyomtatványok összeállítását. 

A módszertan kidolgozásához szorosan kapcsolódik az 
ösztöndíjprogramban részt vevő mentorok képzése, amelynek 
előkészítésére képzési program és a képzéshez szükséges tartalmak 
kerültek kidolgozásra. 
A kialakított szabályozási és működési koncepciónak megfelelően a 
rendszer informatikai támogatásának, a Köznevelési Regisztrációs és 
Tanulmányi Alaprendszerben (KRÉTA) az Apáczai ösztöndíj modul -az 
Apáczai ösztöndíj, valamint a Mentorprogram felület- funkcióinak 
megtervezésére, kialakítására került sor. 

A projekt teljes időtartama alatt működtetett ügyfélszolgálat rendszerének, 
eljárásrendjének kidolgozása a folyamatos tájékoztatás, segítségnyújtás 
magas színvonalú ellátását kívánta biztosítani. Az ügyfélszolgálati 
tevékenység kiemelten a tanulói pályázatok sikeres benyújtásához, a 
támogatási időszakban pedig a mentori tevékenység és dokumentálási 
folyamat gyakorlati kérdéseihez, továbbá a tanulói intézményváltáshoz 
kapcsolódó ügyintézéshez nyújt hatékony segítséget. 
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2. számú mérföldkő - Első kifizetések elindítása: 

A Felhívásban foglaltak szerint az Apáczai ösztöndíjprogram keretében 
nyújtott támogatások első kifizetése 2022. március 31. napjáig teljesül. 

Az első időszakban beérkezett pályázatok száma: 

3.632 db
Támogatásra jogosult pályázók száma: 

3.475 fő
A pályázatok bírálata alapján 3.475 fő jogosult tanuló számára Támogatói 
okirat került kiállításra. A jogszabályban meghatározottak szerint, a 
tárgyhónapban megállapított jogosultsági feltételeknek történő megfelelés 
alapján, 3.407 fő tanuló számára az első kiutalások -a jogszabálynak 
megfelelően, a félév első két hónapjára járó támogatás a második 
hónapban egy összegben- 2022. március 25. napján megtörténtek.  

Projekt vállalása (Indikátor) - Képzés megvalósítása: 

A kompetenciaalapú képzésben bevezetett, illetve az intézkedések 
keretében 1 db új tananyag kidolgozása, mely magában foglalja az 
ösztöndíjprogram módszertanát, az ügyintézői szintű eljárásrendi 
folyamatleírásokat, a felkészítést támogató segédanyagokat. 
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Tananyagok alkalmazását / kompetencia alapú képzésekhez készített 
tananyagok alkalmazását célzó képzéseken részt vevő mentor 
szakemberek száma a projekt vállalása szerint 100 fő. 
Tananyagok alkalmazását / kompetencia alapú képzésekhez készített 
tananyagok alkalmazását célzó képzéseken képesítést vagy tanúsítványt 
szerző mentor szakemberek száma a projekt vállalása szerint 90 fő. 

 

2022. december 16-án a vállalt indikátorok teljesítése az alábbi mutatókkal 
valósult meg: 

•  a projekt keretében megvalósított képzéseken összesen 128 fő mentor 
szakember vett részt, mely a vállalt 100 fő résztvevőhöz képest 128%-
os teljesítés, 

•  a képzés sikeres elvégzését követően 128 fő mentor szakember 
számára tanúsítvány kiállítására került sor, mely a vállalt 90 db 
tanúsítványhoz képest 142%-os teljesítés. 

2022. decemberben az �Apáczai ösztöndíjprogram� elnevezésű, engedély 
alapján megvalósuló képzésekre került sor, tekintettel arra, hogy a 
Felnőttképzésről szóló 2013. évi LXXVII. törvény 2/A. § (2) b) pontja szerint, 
a részben vagy egészben európai uniós forrásból megvalósuló képzés 
engedély alapján végezhető. 
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A Pest Megyei Kormányhivatal, mint felnőttképzési államigazgatási szerv a 
felnőttképzésről szóló 2013. évi LXXVII. törvény 2/B. §-a alapján hozott 
Határozatban a Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Hivatal számára a 
felnőttképzési tevékenység folytatására vonatkozó engedélyt 2021. június 
4. napon megadta. 
A képzés célja, hogy a résztvevők megfelelő ismeretekkel, 
kompetenciákkal, empátiával rendelkezve tudják segíteni a pályázókat, 
illetve támogatásra jogosultakat. A résztvevők megismerjék az Apáczai 
ösztöndíjprogram működését, jogszabályi hátterét, ismereteket 
szerezzenek a pályázati szabályozókról, valamint a pályázathoz 
kapcsolódó mellékletekben foglaltakról, továbbá az ösztöndíjprogramot 
segítő informatikai háttér felhasználói szintű működéséről. 
A képzés célcsoportját a projekt tevékenységekben részt vevő 
munkatársak és a szakképzési intézmények munkavállalói �
intézményvezetők, pedagógusok, mentorok, intézményi adminisztrátorok 
és egyéb érintett szakemberek képezik, akik közvetlen kapcsolatban állnak 
az Apáczai ösztöndíjprogram pályázóival és számukra szakszerű 
támogatást tudnak nyújtani. 

A 4 óra időtartamú képzés három moduljának tartalma: 
1. Érzékenyítés: 

A támogatásra jogosultak (hátrányos helyzet, tehetség) sajátosságaiból 
fakadó vélt/lehetséges nehézségek feltérképezése, a pályázati folyamat és 
a támogatási időszak során a segítségnyújtás lehetséges eszközeinek, 
módszereinek, a kapcsolódó tapasztalatoknak a megosztása. 

2. Tudásátadás: 
A jogszabályi háttér ismertetése, a pályázati kiírás és szabályzat, valamint 
a benyújtandó dokumentumok ismerete, az elbírálás menete, a támogatás 
feltételei, továbbá a mentori beszámolókkal kapcsolatos ismeretek. 

3. Gyakorlat 
Az Apáczai ösztöndíjprogram KRÉTA informatikai rendszermoduljának 
(tanulói pályázati felület, mentori dokumentumkezelő felület) gyakorlati 
ismerete; az elektronikus pályázás gyakorlata. 

Projekt vállalása (Indikátor) - Támogatás nyújtása: 
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A projekt kötelező vállalása, hogy az Apáczai ösztöndíj keretében legalább 
6 hónapig ösztöndíjban részesülő tanulók száma minimum 2.000 fő, mely 
a 2022. júniusi kifizetéssel teljesült azáltal, hogy -jogszabály szerint- a július 
és augusztus hónapra járó támogatás a június hónapban járó támogatással 
egy időben került átutalásra. 
Az első, 7 hónap időtartamú támogatási időszakban legalább 6 hónapig 
támogatásban részesült tanulók száma (a kötelező vállalás 166,8%-a): 

 A projekt teljes időtartamában -az összesen 6.260 fő 

támogatásra jogosult tanuló közül- legalább 6 hónap 

időtartamú támogatásban részesült tanulók száma: 

6.002 fő
 

Ügyfélszolgálat működtetése 

Az ügyfélszolgálati tevékenység alapvető célja, hogy szakszerű, részletes 
tájékoztatást nyújtson az Apáczai ösztöndíjprogramról, a pályázati 
feltételekről, gyors és hatékony megoldásokat kínáljon a felmerült 
problémák, kérdések esetében, valamint támogatást nyújtson a tanulók, 
mentorok, szülők, intézményvezetők számára egyaránt. 

3.336 fő
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Az ügyfélszolgálat általános tájékoztató feladatokat lát el, a felmerülő 
tartalmi és technikai kérdésekre válaszol elektronikus úton, melyek 
jellemzően a projekt meghatározó tevékenységeihez kapcsolódnak: 

•  tanulói pályázati és támogatási időszakok, 

•  a KRÉTA felületek használata, 

•  mentori tehetséggondozás és beszámolás, 

•  intézményváltást követő új pályázat benyújtásának ügymenete, 

•  támogatások kifizetése. 
A kérdések, bejelentések 70%-a mentoroktól, intézményi munkatársaktól 
érkezett, mely arra utal, hogy a mentorok, osztályfőnökök, egyéb 
intézményi munkatársak jelentős segítő szerepet vállaltak a tanulók 
pályázatának benyújtásában, valamint a bírálati időszakban az 
adategyeztetési ügyintézésben is.  
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Az ügyfélszolgálat állandó elérhetőséget biztosít az érdeklődők számára, 
munkanapokon hétfőtől-csütörtökig 8.00-17:00 óra, pénteken 8.00-14.00 
óra között telefonon, valamint az ugyfelszolgalat.apaczai@nive.hu e-mail 
címen fogadja a megkereséseket. 
A projekt időtartama alatt közel 4.000 db elektronikus kérdés, kérés, 
bejelentés érkezett az ügyfélszolgálatra, melyek jelentős hányada (75%) a 
pályázati-bírálati időszakban koncentrálódott, napi 60-100 db beérkezett e-
mail ügykezelése vált szükségessé. 

 

A beérkezett pályázatok jelentős hányada adategyeztetést igényelt, a 
hibás, hiányos adatok, csatolt mellékletek korrekciója vált szükségessé. Az 
ügyfélszolgálat meghatározó szerepet játszott a bírálati időszakban a 
kapcsolatfelvétel, az adategyeztetési eljárás megvalósításában. Az 
ügyfélszolgálati tevékenységet ellátó munkatársak jelentős mértékben 
járultak hozzá, hogy mindhárom pályázati időszakban a benyújtott 
pályázatok 96%-a támogathatóvá vált. 
A visszajelzések szerint az ügyfélszolgálati munkatársak lelkiismeretes 
munkát végeztek, szakszerű, gyors válaszadással, udvarias, előzékeny 
kommunikációval hatékonyan segítették az érdeklődőket. 
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Az Apáczai ösztöndíjprogram jogszabályi hátterét a 2019. évi LXXX. 
törvény a szakképzésről, valamint a törvény végrehajtásáról szóló 12/2020. 
(II. 7.) Korm.rendelet, továbbá a kiemelt projekt Felhívása teremti meg. A 
tanulói pályázat szabályozó dokumentuma a Pályázati kiírás és szabályzat, 
mely részletes leírást és útmutatót nyújt a pályázni kívánó tanulók számára. 
Az NSZFH honlapján történő közzétételére a pályázati felület megnyitását 
megelőzően került sor.  
Az Apáczai ösztöndíjprogram támogatására jogosultak köre szűkebb 
ugyan a szakképzési ösztöndíjra jogosultak körénél, mind a jogosult 
évfolyamok, mind pedig a tanulmányi átlag alsó határát tekintve 
szigorúbbak a jogosultsági feltételek, ugyanakkor az ösztöndíjprogram 
szervesen illeszkedik a szakképzési juttatások rendszerébe. 
A technikumi, illetve szakképző iskolai tanulók számára -jogosultság 
esetén- az Apáczai ösztöndíjprogram támogatása a szakképzési 
ösztöndíjjal párhuzamosan adható. 
A jogosultság feltételei: 
- A pályázat benyújtását közvetlenül megelőző tanév év végi 
minősítésében kapott osztályzatok átlaga a 3,50-ot eléri vagy afölött van. 

Tanulói 
pályázatok

Tapasztalatok, eredmények
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- A pályázat benyújtásakor vagy az azt megelőző öt évben hátrányos 
helyzetűnek minősül, vagy rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre 
jogosult. 
- A pályázó a képzését biztosító Intézmény által a pályázat benyújtására 
jogosult tanuló nevére kiállított Mentori támogató nyilatkozattal rendelkezik. 

Az elektronikus úton beküldött pályázatok bírálata dokumentum alapú, 
ezáltal a jogosultság megállapításához elengedhetetlen az alábbi igazoló 
dokumentumok pályázathoz történő csatolása: 

• Hátrányos helyzetet igazoló dokumentum (Határozat): A hátrányos, 
illetve halmozottan hátrányos helyzet fennállását megállapító 
határozat vagy rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való 
jogosultságot megállapító határozat, melyet a pályázat benyújtásának 
évében vagy az azt megelőző öt év során állítottak ki. A Határozat 
kiállításának évét a pályázati adatlapon rögzíteni szükséges. 

•  Előző tanulmányi évről szóló bizonyítvány: A pályázat benyújtását 
közvetlenül megelőző tanév év végi bizonyítványának a pályázó 
tanulmányi eredményét tartalmazó oldalait, a tanuló személyes 
adatait és végzettségét/előképzettségét tartalmazó törzslapot minden 
pályázónak szükséges csatolnia. 
Az év végi osztályzatok átlagát -amennyiben a KRÉTA rendszerben 
nem szerepel- a pályázónak szükséges rögzítenie a pályázati 
adatlapon. 

•  Hozzájáruló Nyilatkozat: Valamennyi pályázó részéről a törvényes 
képviselő hozzájáruló nyilatkozatának csatolása szükséges, mely 
kiskorú pályázó esetén a pályázat benyújtásához való támogató 
hozzájárulás is egyben.  

•  Mentori támogató nyilatkozat: A pályázó képzését biztosító Intézmény 
hivatalos képviselőjének a Pályázó nevére kiállított, a KRÉTA 
rendszerből generált nyilatkozata, melyben az Intézmény igazolja, 
hogy a tanuló számára tehetséggondozó támogatást nyújtó mentort 
biztosít. A pályázati adatlapon a Pályázónak nyilatkoznia szükséges a 
mentorral való kötelező együttműködés vállalására vonatkozóan. 

A KRÉTA rendszerben kialakított Apáczai ösztöndíj modul biztosítja a 
tanulói pályázatok benyújtásához, valamint a kétkörös bírálati eljárás 
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lefolytatásához az informatikai hátteret, továbbá a pályázók számára a 
döntési határozat, jogosultság esetén a Támogatói okirat is a KRÉTA 
rendszerben kerül kiküldésre. 

 

 

Az Apáczai ösztöndíjprogram pályázat útján igényelhető támogatásának 
alapja a szakirányú oktatás központi költségvetésről szóló törvényben 
meghatározott önköltségének egyhavi összege (a 2022/23. tanévben: 
100.000 Ft). 
A támogatás összege nettó támogatás, a személyi jövedelemadóról szóló 
1995. évi CXVII. törvény 1. számú mellékletének 4.11. pontja szerint 
adómentes bevételnek minősül. 
A támogatás mértékét az Szkr. 173. § (2) és a 171. § (1a) bekezdései 
szabályozzák. 
A támogatás havonkénti mértéke, ha a tanuló a szakképzés keretében 
fennálló tanulói jogviszonyából a megelőző tanévre vonatkozóan 
figyelembe vehető év végi minősítéssel 
a) rendelkezik, a támogatás alapjának 
aa) tizenhat százaléka (16.000 Ft), ha a megelőző tanév év végi 
minősítésében kapott osztályzatok átlaga 3,50-3,99 között van, 
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ab) huszonöt százaléka (25.000 Ft), ha a megelőző tanév év végi 
minősítésében kapott osztályzatok átlaga 4,00-4,49 között van, 
ac) harmincnégy százaléka (34.000 Ft), ha a megelőző tanév év végi 
minősítésében kapott osztályzatok átlaga 4,49 fölött van; 
b) nem rendelkezik, a 171. § (1a) bekezdése szerint az ösztöndíj 
havonkénti összege az ösztöndíj alapjának tizenhat százaléka (16.000 Ft). 
Az Szkr. 171. § (1a) bekezdése szerinti mérték tanulmányi eredménytől 
függetlenül egységes, azonban -ha a támogatási keretösszeg határai és a 
benyújtott pályázatok magas száma alapján indokolt- a támogatható 
pályázatok sorrendjének kialakítása a tanulmányi átlag alapján történik. 

 

A projekt keretében a Támogatói okirattal rendelkező pályázók 74%-a 
16.000 Ft/hó támogatási összegre vált jogosulttá, egyrészt a pályázat 
benyújtását megelőző tanév év végi 4,00 alatti átlag alapján, másrészt a 9. 
évfolyamos tanulók magas részvételi aránya miatt, mely az 1. támogatási 
időszakban 66%, a projekt egészét tekintve 56%. 

Az Apáczai ösztöndíjprogram támogatására nem jogosult az előkészítő 
évfolyam, a nyelvi előkészítő évfolyam, az orientációs évfolyam, a 
műhelyiskola, a dobbantó program tanulója, továbbá a már szakmával 
rendelkező vagy gimnáziumi végzettséggel, illetve érettségivel rendelkező 

74%

17%

9%

A jogosult támogatási összegek aránya az 

Apáczai ösztöndíjprogramban

Szakképzésen kívülről hozo�, illetve 3,50-3,99 tanulmányi átlag esetén:

16.000 Ft/hó

Szakképzés keretében elért 4,00-4,49 tanulmányi átlag esetén: 25.000

Ft/hó

Szakképzés keretében elért 4,49 fölö� tanulmányi átlag esetén: 34.000

Ft/hó
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tanuló. Nem jogosult a támogatásra a tanuló, ha a pályázat benyújtását 
megelőző tanév végén évfolyamismétlésre kötelezték, javítóvizsgát tett 
vagy nem fejezte be a tanulmányait, nincs figyelembe vehető vagy 
átlagszámításra alkalmas bizonyítványa. 
A projekt időtartamában három alkalommal került sor a KRÉTA 
rendszerben a pályázati felület megnyitására. 

1.) 2021/22. tanév II. félév: 2022.02.01-2022.08.31., 7 hónap 
támogatási időszak; 

2.) 2022/23. tanév: 2022.09.01-2023.08.31., 12 hónap támogatási 
időszak; 

3.) 2022/23. tanév II. félév: 2023.02.01-2023.08.31., 7 hónap 
támogatási időszak (a 2. és 3. támogatási időszak egymással 
átfedésben). 

A bírálati eljárás során az alapos adategyeztetések eredményeként 
pályázat elutasítására kizárólag a jogosultság igazolásának hiánya, illetve 
nem megfelelősége (határozat, bizonyítvány, tanulmányi átlag), valamint a 
Pályázati kiírás és szabályzatban felsorolt jogosulatlansági kategóriába 
tartozás (szakmával, érettségivel rendelkezés, előkészítő évfolyamon 
részvétel, javítóvizsga, illetve évfolyamismétlés) miatt került sor, mely a 
benyújtott pályázatok mindössze 4%-a volt. 

 



 22 

 

Az 1. pályázati időszak támogatásra jogosult 3.475 fő tanulójának közel 
fele (47%) -a tanév végén megőrizve a jogosultsághoz szükséges 
tanulmányi eredményét- a későbbi pályázati időszakban is jogosulttá vált. 
Összesen 7.903 db támogatható pályázat keletkezett a projekt teljes 
időtartamában, az újra pályázók figyelembevételével azonban az Apáczai 
ösztöndíjprogramban részt vevő tanulók száma összesen: 
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3. pályáza� időszak 2022/23. tanév II. félév
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A támogatásra jogosultság időtartama 7 hónap, 12 hónap, 14 hónap, illetve 
19 hónap, attól függően, hogy a tanuló mely pályázati időszakban 
kapcsolódott az Apáczai ösztöndíjprogramhoz, illetve sikerült-e újra 
jogosultságot szereznie egy következő támogatási időszakra. 

A 6.260 fő támogatásra jogosult tanulóból 1.580 fő a projekt keretében a 
maximálisan nyújtható, 19 hónap időtartamban volt jogosult az Apáczai 
ösztöndíjprogram támogatására. Ebből 1.303 fő tanuló (21%) számára -
jogosultságának megfelelően- a teljes, 19 havi támogatási összeg 
kiutalásra kerülhetett: 

• mindannyian szakképzési centrum, illetve 82 fő agrárszakképzési 
centrum tanulója, 

•  1.232 fő technikumi képzésben résztvevő, 71 fő szakképző iskolai 
tanuló, 

• a tanulók összesen három-hatszázezer forint támogatásban 
részesültek, évfolyamtól és tanulmányi átlagtól függően. 

Mindössze 73 fő (1%) Apáczai támogatásra jogosult tanuló esetében -
valamely jogosulatlansági ok miatt- nem került kifizetésre támogatási 
összeg egyetlen hónapra sem. 

1580 fő:
19 

hónap

63 fő:
14 

hónap

2195 fő:
12 

hónap

2422 fő:
7 hónap
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A 2022/23. tanév év végi tanulmányi eredmények szerint az Apáczai 
ösztöndíjprogram támogatásra jogosult tanulóinak 75%-a elérte a 
következő évi pályázat benyújtásához szükséges legalább 3,50 tanulmányi 
átlagot, továbbá a tanulók közel fele (48%) 4,00 fölötti átlaggal zárta a 
tanévet. 

 

1.356 fő technikumi tanuló, valamint 490 fő szakképző iskolai tanuló, 
összesen 1.846 fő (42%) megőrizte az előző tanév év végi átlagát vagy 
javított is az eredményén, melyre legkevésbé a 9. évfolyam tanulói voltak 
képesek az általános iskola 8. osztályos bizonyítvány átlaga alapján. 

213 fő 11. évfolyamos szakképző iskolai tanuló tett szakmai vizsgát és 
szerzett szakmát. Közülük 202 fő legalább 6 hónap időtartamú 
támogatásban részesült (Indikátor), 40 fő -4,49 fölötti átlaga alapján- a 
legmagasabb összegű támogatásra volt jogosult. 

23%

27%30%

18%

2%

2022/23. TANÉV ÉV VÉGI TANULMÁNYI

EREDMÉNYEK

3,50 ala� 3,50-3,99 4,00-4,49 4,49 fölö� nincs adat
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A támogatásra jogosult tanulók által legkedveltebb, legnagyobb számban 
választott képzési irányok (ágazatok):

 

Az Apáczai ösztöndíjprogramban a 6.260 fő tanuló számára az anyagi 
ösztönző támogatás biztosítása, valamint a 2.217 fő mentor 
tehetséggondozó tevékenysége számos szakképzési intézmény aktív 
közreműködésével valósulhatott meg. 

Az intézmények 72%-a szakképzési centrum, további 8%-a 
agrárszakképzési centrum intézménye. 
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Az Apáczai ösztöndíjprogram támogatásra jogosult tanulóinak és 
intézményük területi megoszlása 
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Mentori tehetséggondozó tevékenység 

Az Apáczai ösztöndíjprogram a tanulók tehetséggondozó támogatását 
mentorok közreműködésével biztosítja. Az Intézmény által kijelölt mentor 
egyidejűleg legfeljebb öt fő tanuló tehetséggondozását látja el. 
A pályázó kötelezettséget vállal az Intézmény által kijelölt mentorral történő 
együttműködésre a teljes támogatási időszakban, melynek keretében 
havonta legalább négy, egyéni és/vagy csoportos fejlesztő foglalkozásnak, 
konzultációnak kell megvalósulnia, mely az együttműködési időszak első 
hónapjában közösen kidolgozott éves fejlesztési terven alapul. 
A mentor az elvégzett tevékenységről havonta szakmai beszámolót készít 
és jelenléti ívet nyújt be, majd a támogatási időszak végén átfogó 
értékelésben számol be a tanulókkal történő együttműködésről, az elért 
eredményekről, a mentorcsoportban végzett fejlesztő tevékenység 
tapasztalatairól. 
A mentor tevékenységét, a kapcsolódó dokumentáció vezetését, valamint 
a mentori díjazás menetét a Mentori eljárásrend és útmutató, valamint a 
Mentori megállapodásban foglaltak szabályozzák.  
A KRÉTA rendszerben kialakított Mentorprogram felület biztosítja az 
informatikai hátteret a mentori dokumentumok szakmai ügyintézéséhez, 
valamint közvetlen kapcsolattartáshoz nyújt lehetőséget a mentor és a 
projekt kapcsolattartó munkatársa között. 

Mentori 
tevékenység
Tapasztalatok, eredmények
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A mentor díjazása a mentorált tanulók számával arányos, a tanuló 
támogatásával azonos időtartamra érvényes, a jogosultság a havi mentori 
tevékenység teljesítését alátámasztó dokumentumok határidőre történő 
beküldésén alapul. A benyújtott mentori dokumentumok ellenőrzését, 
értékelését, összesítését a projekt kapcsolattartó munkatársai végzik. 
A projekt struktúrájából adódóan a közreműködő projekt munkatársak 
tevékenysége az Apáczai ösztöndíjprogram két célcsoportjához kötődik, 
két fő tevékenységi területen zajlik, mely magában foglalja: 

•  200-250 fő mentor havi teljesítéséhez kapcsolódó szakmai 
feladatokat, ügyintézést, 

•  a tanulói pályázati időszakban 2.000-2.500 db pályázat 
bírálatában történő részvételt, 

•  a feladatellátáshoz kapcsolódó sokrétű szakmai elvárást - a 
szabályozó dokumentumok és a KRÉTA Apáczai modul alapos 
ismeretét; precíz, összehangolt, fegyelmezett munkavégzést, 
hatékony kommunikációt; terhelhetőséget és határidőre történő 
teljesítést.  

A projekt szemlélete, hogy -a Mentori eljárásrend és útmutatóban foglalt 
szakmai javaslatok mentén- a mentorok határozhatják meg a 
tevékenységük fő irányait, módszereit az alábbiak ismeretében, 
figyelembevételével: 

•  szakirányú végzettségük, 

•  szakmai felkészültségük, munkatapasztalataik, 

•  személyes kompetenciáik, 

•  a tanulók helyzete, képességei, valamint igényei, 

•  a fejlesztés helyi lehetőségei. 
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A közreműködő mentorok több év, sokan több évtized pedagógusi 
tapasztalattal, többen fejlesztő pedagógusi végzettséggel, mentor 
képzettséggel rendelkeznek. 
A mentorok 60%-a 3-5 fő tanuló számára biztosít fejlesztő-
tehetséggondozó foglalkozásokat; több, mint 70%-a legalább 12 hónap 
időtartamban vesz részt az Apáczai programban. 

 

Az alacsony jövedelmi viszonyok mellett további hátrányok (szülők 
alacsony iskolai végzettsége, alacsony foglalkoztatottsága, rossz lakhatási 
viszonyok, illetve nevelésbe vett tanuló), valamint a hátrányos helyzethez 
kötődő egyéb sajátosságok lépéshátrányt okoznak a tanulók tanulmányi 
életében. 
Nehezen meghatározható, hogy az Apáczai ösztöndíjprogram anyagi 
támogatása vagy a mentorok segítő közreműködése hatékonyabb a 
hátrányok csökkentésében a tanulók nehezített élethelyzetében. 
Az egyéni sajátosságok feltérképezése alapján a mentorok kiemelt 
figyelmet fordítanak a tanulók közösségbe történő beilleszkedésének 
segítésére, a bizalmi kapcsolat kiépítésére, mely az együttműködést 
megalapozza, valamint hatékonyságát növeli. A tanulók életvitelükhöz 
útmutatást, követhető mintákat igényelnek. 

36%

33%

31%

A tanulók szociális helyzete a határozatok alapján

rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult 36%

hátrányos helyzetű 33%

halmozo�an hátrányos helyzetű 31%
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Legtöbb esetben a mentorok a rendszeres, ütemezett foglalkozások mellett 
szinte napi gyakoriságú, számos témát érintő személyes beszélgetésekről 
számolnak be, melyek teret adnak az apró, napi történések, élmények 
megosztásától a tanuló aktuális, terhelt élethelyzeteinek mélyebb 
megbeszéléséig. Az érdeklődő figyelem, az állandó mentori jelenlét, az 
útmutatások, tanácsok, valamint a támogató visszajelzések elemi 
szükségletei a tanulóknak. 
A mentor -kompetenciáin, szakmai felkészültségén túlmutató speciális 
helyzetekben- szaksegítség biztosításáról gondoskodik. 
A képzésben maradást, a motiváció fenntartását, a jobb teljesítményre 
ösztönzést segíti: 

•  a sikerek, elért eredmények odafigyeléssel történő jutalmazása, 

•  nehézségek, kudarcok esetén támogató hozzáállás biztosítása, a 
kitartás erősítése, 

•  a hiányzások nyomon követése, csökkentésének elősegítése. 

A kompetenciafejlesztés célú foglalkozások a felismert szükségletekre 
sokszínű tematikával, fejlesztési megoldással reagálnak, melyek komplex, 
a személyiségre és a tanulmányokra egyaránt pozitív hatással lehetnek: 

OPPORTUNITY GAP 

SZÁMTALAN SZOCIÁLIS, GAZDASÁGI, TÁRSADALMI TÉNYEZŐ 
HATÁSÁRA KIALAKULÓ, AKÁR ÁLLANDÓSULÓ KÜLÖNBSÉGEK, 
LEHETŐSÉGEK KÖZÖTTI EGYENLŐTLENSÉGEK. AZ OKTATÁS 

TERÉN IS TÖBB VONATKOZÁSA STATISZTIKAI ADATOKKAL 

KIMUTATHATÓ, SZTENDERD TESZTEKKEL MÉRHETŐ: 
ISKOLATÍPUS VÁLASZTÁS, LEMORZSOLÓDÁSI ARÁNY, 
KOMPETENCIASZINT, TANULMÁNYI EREDMÉNY, 
PÁLYAVÁLASZTÁSI IRÁNYULTSÁG, VÉGZETTSÉG, SZERZETT 

SZAKMA PIACKÉPESSÉGE, FELSŐFOKÚ KÉPZÉSBEN 

RÉSZVÉTELI ARÁNY STB. 
ACHIEVEMENT GAP 
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•  szociális és társas készségek, önismeret és önértékelés 
fejlesztése, önbizalom növelése, együttműködési készségek 
fejlesztése, 

•  indulat- és konfliktuskezelés, problémamegoldás, magatartási, 
viselkedési zavarok csökkentése, normák kialakítása, 

•  önkifejezési és kommunikációs készségek, előadói és 
vitakészség, digitális és prezentációs készségek fejlesztése, 

• vizuális és verbális memória fejlesztése, jegyzetelési technikák 
megismerése, vázlatkészítés gyakorlása, tanulásmódszertani 
ismeretek elsajátítása. 

A rendszeres foglalkozások mellett a közös tevékenységek körét 
gazdagítják az osztálytermen vagy iskolán kívüli programok, városnézés, 
kirándulások, sport vagy kulturális szabadidős tevékenységek, 
ünnepségek szervezése, közösségi rendezvényeken részvétel is, melyek 
a foglalkozási alkalmak összevonásával a nyári szünidőben is helyet 
kapnak. 
A tanulók zárkózottságának, a gátlások, a kirekesztettség érzésének 
oldásához a személyes beszélgetések, a szabadidős tevékenységek 
egyaránt hozzájárulnak. Az erősségek, a lehetőségek feltérképezésével a 
tanulók önismerete, önbizalma nő, nyitottabbá, magabiztosabbá válnak, 
megtalálják a helyüket az osztályközösségben, elfogadásuk is sokat javul, 
barátokra találnak. A tanulók élmény alapú tanulását játékos feladatok, 
szituációs- és szerepjátékok, tesztek biztosítják. 

  
Motiválóan hat a tanulókra a napi ügyeikre, teljesítményükre, sikereikre, 
kudarcaikra történő állandó odafigyelés, érdeklődés, a pozitív támogató 
légkör. Több beszámoló tartalmazza, hogy a tanuló az osztályközösség 
vezéregyéniségévé vált a tanév végére, illetve a diákönkormányzat 
tagjának jelölték. 
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Osztályfőnökként és/vagy valamely közismereti, illetve szakmai tantárgy 
oktatójaként a mentor a tanórákon kívül, a szervezett foglalkozásokon 
tantárgyi felzárkóztatást, fejlesztést, tehetséggondozást biztosít a tanuló 
számára. A tanulók támogatása ismeretbővítéssel, projektmunkák 
szervezésével, gyakorlással, vizsgára, nyelvvizsgára, versenyre 
felkészítéssel valósul meg. 
A mentorok kiemelt feladatként kezelik az ágazati alapvizsgára (2.850 fő 
tanuló érintett), szakmai versenyekre, végzősök esetében szakmai 
vizsgára (213 fő tanuló érintett) történő felkészítést. 

 

�Az Apáczaisok példát mutattak a szorgalmukkal, a tanulmányi 
eredményükre odafigyeléssel, az elért javuló teljesítményükkel az 
osztályközösségben.� 
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Számos mentori beszámoló jeles, illetve jó értékelésű sikeres ágazati 
vizsgáról, valamint országos szaktárgyi vagy szakmai versenyen elért, 
figyelemre méltó eredményről tesz említést. 

  
Más-más fókusszal, azonban valamennyi évfolyam tanulója részesül a 
pályatervezés, pályaorientáció irányú mentori támogatásban, mely 
megerősítést nyújt a választott szakirány megfelelőségére vonatkozóan 
vagy a módosítás irányának, módjának időben történő kiválasztásában 
nyújt segítséget. A pályaválasztást segíti: 

•  szakmai helyszínek, választott szakmák mindennapjainak 
megismerése szervezett gyár-, üzemlátogatások alapján, 

•  szakmákat népszerűsítő kisfilmek megbeszélése, előadásokon 
részvétel, 

•  szakmai gyakorlat, illetve nyári diákmunka során szerzett 
tapasztalatok megosztása, 

•  a választott szakirány piacképességének, jövedelmi 
lehetőségeinek felmérése, 

•  az elvárt munkakompetenciák és a tanulói készségtérkép 
összehasonlítása, a tudatos felkészülés erősítése, 

•  egyetemi nyílt napon részvétel, a felvételi eljárás, elvárások 
megismerése, 

•  önéletrajzírás, állásinterjúra felkészítő szituációs feladatok 
megoldása, 

•  a pályatervezésbe a felsőfokú képzés lehetőségének tudatos 
beépítése, �a villanyszerelőtől a villamosmérnökig� nyitott utak 
feltárása. 

Az életpályatervezés magában foglalja a szakképzésen belüli átjárási 
lehetőségek, valamint a szakképzésnek a szakirányú felsőfokú képzéssel, 
illetve a munkaerőpiaccal fontos kapcsolódási pontjainak bemutatását. 
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A munka világát -többek között a digitalizáció, valamint a 
robotizáció hatására- ma már jobban jellemzi a változások 

gyorsasága, mint maga a változás. 

Tekintettel a munkaerőpiac gyorsan változó készség és 
kompetencia elvárásaira, a pályaorientációs fejlesztés 

rugalmasságot, naprakész felkészültséget igényel a mentorok, 
fejlesztő pedagógusok részéről. A közeljövő várható kompetencia 

elvárásainak feltérképezésével a fejlesztési területek, a 
tehetséggondozás prioritásai is kirajzolódnak, kijelölik a mentori 

tevékenység fő irányvonalait. 




